

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Махровой Маргариты Михайловны
«Современная русскоязычная инфографика: лингвистический аспект»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

– Великий Новгород, 2019. – 23 с.

Рецензируемый автореферат М.М. Махровой представляет интересную и оригинальную диссертацию, посвящённую анализу лингвистического компонента статичной русскоязычной инфографики XXI века, актуальность которой не вызывает сомнений. М.М. Махрова демонстрирует знание вопросов теории современного русского языка, акцентируя пристальное внимание на особенностях инфографики как своеобразной семиотической системы, а также на корреляции вербального и визуального компонентов, основных интенциях автора и адресата инфографики.

Использование М.М. Махровой общенакальных и лингвистических методов и приёмов исследования, тщательный анализ объёмного материала, включающего 1800 примеров инфографик разных видов, – всё это определяет достоверность полученных результатов и научную новизну диссертации. Исследователь смог собрать и осмыслить значительный материал, обнаружить интересные закономерности функционирования лингвистического компонента инфографик.

М.М. Махровой изучены и критически осмыслены известные концепции признанных ученых, освещдающие функционирование инфографик в языковой системе, обозначены основные этапы исследования указанного явления номинаций в русистике, а также сформулированы неразрешенные вопросы, касающиеся инфографики и требующие разработки.

Представленные в тексте положения и выводы достаточно полно обоснованы, автор учитывает классические и современные, отечественные и зарубежные исследования по рассматриваемым и смежным проблемам.

Практическое значение исследования определяется возможностью использования его результатов в вузовской практике преподавания целого ряда дисциплин, а также в спецкурсах и семинарах, посвящённых проблемам современной коммуникации, социолингвистики и активным процессам, происходящим в русском языке XXI века.

На наш взгляд, данная работа представляет собой комплексное рассмотрение лингвистического компонента инфографик в рамках структурно-семантического, прагматического и лингвокогнитивного направлений. Одним из несомненных достоинств диссертации является проведение психолингвистического эксперимента (общее число информантов – более 500 человек), а также подробный прагматический анализ ассоциаций языкового сознания носителей языка. Положения исследования нашли отражение в 15 публикациях, включающих 4 статьи, размещенные в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Однако в автореферате недостаточно подробно поясняются критерии отнесения русскоязычной инфографики к семиотической системе. Хотелось бы получить более подробные уточнения по этому вопросу. А также не совсем ясно, использует ли М.М. Махрова в своей диссертации ассоциативные словари русского языка?

В целом заметим, что диссертационное исследование Махровой Маргариты Михайловны на тему «Современная русскоязычная инфографика: лингвистический аспект», представленное к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении учёных степеней, и его автор, Махрова Маргарита Михайловна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки),
профессор, зав. кафедрой
английской филологии, ФГБОУ ВО
«Ивановский государственный университет»

Ольга Михайловна Карпова

Дата 29 октября 2019 г.

153025 г. Иваново, ул. Ермака, 39

тел.: 4932 32 62

e-mail: olga.m.karpova@mail.ru

